

田间有“耳目”，云端有“大脑”，本报记者深入春耕一线探访——

# 农田里的硬核生产力

2025年中央一号文件提出，以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力。

当前正值春耕春播关键时期，无人机巡田、物联网精准播种、云端监测墒情……农耕文明正在数字技术的浸润下焕发新生。连日来，记者深入春耕一线，探访硬核黑科技如何重塑现代农业新图景。

智能装备下地  
田间管理效率更高

“过去要取土样送检，现在多光谱无人机飞一圈，土壤墒情、病害潜伏情况等全都掌握。”10日，海门江心沙农场的农技人员叶童手持智能终端，正利用多光谱无人机为农田“开处方”。

当这台搭载多光谱相机的无人机掠过农场300亩冬小麦时，不仅能够捕捉到可见光，更能透过红外与紫外光谱，记录下小麦叶片脉络间氮素流动、叶绿素含量及相关部位水分含量等重要数据，监测到光合作用、表面温度分布、地表土壤湿度，就像一场农业的“数字诊疗”。

“过去半个月的农情诊断，现在5分钟就能完成。”叶童将这种操作比喻为“给农田做CT”。多光谱无人机将生成的庄稼“处方图”指令传送给无人植保机，植保机就会根据苗弱苗强、每块田的生长所需水肥量、病虫害情况进行施肥、喷药，对庄稼进行更加精准的“救治”。

与普通“大水漫灌”粗放式施肥相比，精准施肥可减少20%化肥用量，有效规避土壤板结风险。

在52公里外的通州十总镇育民村合作社，智能无人化植保机正均匀播撒除农药。作为全省首家无人农机示范基地，目前村里有7台套植保机、插秧机等无人机设备，可以覆盖800亩主粮种植区域。

“以前‘双抢’时节要追着日头跑，现在智能农机24小时连轴转，800亩主粮区3天就能完成化除。”育民村党总支书记许宏飞介绍，现在，小麦化除效率提升20倍，3天即可完成往年半月工作量。

数据显示，截至去年底，通州全区智能农机装备保有量1317台，其中植保无人机394台、无人驾驶系统43台。

“我们要培养既懂代码又识墒情的新农人。”为了实现数字技术与农机装备的深度融合，育民村专门聘请农技专家，提升农机装备智能化水平。“我们将提高田间管理科技含量，农户坐在家里就能查看田间苗势，进一步解放劳动力。”许宏飞说。



无人农机正在作业。 许从军摄

数据成为农资  
云端诊断更加精准

数字技术的加入正重塑农耕时序：当老把式们还守着“看天施肥”的经验时，年轻技术员已能远程通过叶面温度热力图预判倒春寒。

“我在智慧平台上看到滩河村二组和三组之间，有一片田颜色比较深，你可能要施点苗肥。”在海安市东部区域农业服务中心，高级农艺师张和兰正通过大屏卫星遥感技术了解区域内各种植主体冬小麦长势情况。当看到滨海新区滩河村有长势偏弱田块时，她立马通过智慧平台视频连线了海安智创家庭农场负责人唐家沟详细了解情况。

“智慧化服务平台对我的农事安排有很大帮助，往年都要在育秧之前才开始备耕，而今年我已经准备了近一半。”打开农场数字管家小程序，各项数据一目了然，唐家沟说，自从有了专家的指导和智慧平台，农业生产吃下了“定心丸”。

依托数字技术，农事逐步实现了从“靠天吃饭”到“知天而作”。自从接入智慧平台，张和兰就能通过电脑及时查看37个种植主体田间小麦长势，减少了田间指导的重复性。“可以腾出更多时间到田间进行有针对性的指导。”

在海安东部区域农业服务中心，像张和兰这样通过智慧化服务平台开展服务的专家有7人，每人负责20至30个种植大户，可以同时服务200多户。

今年以来，海安依托五大区域农业服务中心，建设农业智慧化服务平台。信息化平台实时遥控苗情、监测苗情、灾情、病虫情、墒情等“四情”信息，农业部门不仅可以了解大户情况，还能提供远程会诊服务。同时，种植大户也可以通过

手机小程序“数字农场管家”上传问题，在线请教专家，农业技术专家与种植主体的共用、共享信息交流渠道就此搭建。

当前，海安智慧服务平台已实现了“一套系统，两级平台、三级使用”。海安市农业农村局高级工程师周卫表示，下一步要把现有的设备以及农场主自行购买的摄像头、多光谱无人机以及遥感的数据向智慧化服务平台进行整合，并增加各个板块的数据量、监测范围及监测的精确度，为海安粮油丰产丰收提供坚强智慧支撑。

恒温育苗工厂  
作物住进“孵化器”

春还未散去，海门区农业科学研究所的育苗温室里已是一派忙碌景象。

走进3000平方米的玻璃大棚，温暖湿润的空气裹着泥土气息扑面而来，茄子、辣椒等20多种作物种苗青翠欲滴。工人正弯腰将嫩绿的茄子苗移栽到定植盘里，“这些瓜苗都是海门乡镇农户提前预订的，下午就要发走。”工作人员介绍。

现在正是茄果类和西甜瓜类等春季

## 短评 科技与农业须加大融合深度

智慧农业，正成为新时代春耕的鲜明标签。当土地与云端深度互联，农民转型为“数字农经师”，我们也应该清醒地看到，智能农机成本高、数据平台孤岛化、新农人培养周期长等问题，仍制约着科技下沉的深度。

唯有将科技创新与农业现代化、乡村振兴深度融合，才能汇聚强大动能。一方面，要注重科技创新与农业生产的深度融合，加强农业信息化基础设施建

设，引导科研机构定向研发小型化、低成本、易操作的智慧农业装备，使科技创新真正从论文走向地头；另一方面，也要提升农业生产经营者的科技素养和应用能力，探索新农人培养新路径，加强农业职业教育，通过校企合作、农技培训等方式，提升农民的文化素质和技术水平，培养一批符合现代农业需求、掌握核心技能的“兴农人”，为乡村振兴源源不断注入活力。

·王颖



技术员利用无人机进行春管。 袁伟 许从军摄

## 海鲜扎堆闯市场 市民争尝“开春鲜”

来点吗？

在殷家水产的档口，老板殷女士正麻利地收拾白鲳。“昨晚接到工厂老板要240条白鲳的订单，说是中午来取，我要抓紧了！”殷女士介绍，当前白鲳每条约3两重，每斤能卖到28元左右，但价格比春节前降低不少，成了不少市民尝头茬鱼的首选。

“今天的金线鱼非常新鲜！”在壮壮水产的摊位上，45元一斤的金线鱼总是最早告罄。“清明前的金线鱼油膘最厚了”，只见鱼身透出琥珀色的光晕，“这种鱼味道鲜美，煎时不用放油，鱼油‘滋啦滋啦’就能渗出来”。说话间，最后三条也被食客收入囊中。

这个季节的时令美味红芒子虾“实力圈粉”。市民大多选择直接生呛吃，佐以高度白酒、葱姜，少量糖，能吃到最鲜甜的虾味。”林大姐说。

小黄鱼是许多人心里的“报春鱼”。记者了解到，目前市面上重量一两多的小黄鱼，价格在每斤20至30元；二两左右的价格在每斤50至60元，而一斤半左右的野生大黄鱼，每斤则能卖到100元以上。

壮壮水产摊位的野生大黄鱼前吸引了不少食客挑选、称重，而隔壁摊位上，家庭

主妇们更中意30元档的平民美味，“农历二月到三月是鲳鱼味道最鲜美的时候，趁这几天有空，我来买些鲳鱼回去清蒸。”市民李女士说。

壮壮水产的老板陈大哥在市场里摆

摊卖鱼10多年。他告诉记者，南通市区老百姓喜欢吃的鱼类差别不大，市场上最畅销的是黄鱼、带鱼、鲳鱼等，但今年温度同比往年低，鱼货较少，所以价格也会相应高一些。

本报记者 王颖



琳琅满目的小海鲜。

我在现场

海鲜扎堆闯市场 市民争尝“开春鲜”

“新鲜红芒子呛虾要趁手！”10日清晨，南通农副产品物流中心水产大厅早已人声鼎沸。商贩们的报价声、到账提示音、胶靴踩过湿滑地面的吱呀声，交织成春日渔市特有的曲调。向东水产的老板娘林大姐戴着胶皮手套，灵活地将绯红的红芒子虾分类装篮，三五个老食客立刻围拢，“这新鲜虾子只有生呛吃才不糟蹋。”

随着气温逐步升高，春汛携着大海的馈赠奔涌而至，蛰伏了一个冬天的时令春鲜鱼虾扎堆闯市场：巴掌大的白鲳鱼泛着银光、鸦片鱼扁平形似枯叶、金线鱼通体金丝、小章鱼微微泛红，吸引了不少市民驻足购买。

记者走访多家水产摊位发现，目前市面上常见的黄鱼、鲳鱼、马鲛鱼、刀鱼、带鱼、小章鱼等海鱼应有尽有，价格比节前略有下降。商贩们一边忙着整理摊位上的小海鲜，一边招呼市民前来问价、购买，“小章鱼和鸦片鱼现在都30多元一斤，要

今年首期渔船进出港交叉执法检查展开

## 防范化解渔业船舶重大风险

**本报讯**（记者王颖）“临水作业一定要穿救生衣，注意安全！”日前，由江苏渔港监督局牵头，市农业农村局联合海防、海事及连云港、盐城两地市县渔政部门，在如东小洋口海域开展“平安守护在我港”暨2025年首期渔船进出港交叉执法检查行动。海事上检查组发现“苏海安渔16026”船员临水作业时未按规定穿戴救生衣、辅助作业平台超配，港口检查组发现职务船员配备不齐等违法违规行为，当场交由属地调查处理。

此次执法行动聚焦鳗苗专项捕捞监管，重点核查渔船证书证件、进出港报告、船员配备、通导设备运行及辅助作业平台安全措施落实情况，严查渔船不适航、超员超载、违规拆卸通导设备等行为，进一步加强渔船进出港常态化执法检查力度，强化鳗苗专项捕捞监管和执法，提升渔业行政执法人员执法能力和水平，推动各地消除渔业安全生产风险隐患，防范化解渔业船舶重大风险。

此次行动以“执法检查+普法宣传”的方式，兵分三组对如东洋口港进出港的渔船开展拉网式检查，对洋口港外海域鳗苗捕捞渔船开展随机登临抽查，并结合典型案例向渔民宣讲专项捕捞政策、安全生产规范及法律法规。

启东多部门联合开展水上执法专项行动  
保障海上渔业生产秩序

**本报讯**（通讯员袁华 记者王颖）日前，启东市农业综合执法大队牵头组织南通海警局启东工作站、启东市公安局海防大队、启东出入境边防检查站等部门，开展跨部门水上联合执法行动，切实保障海上渔业生产秩序。

出发前，各部门分析研判当前海上渔业生产形势，针对可能存在的职务船员配备不足、临水作业未穿救生衣、商渔船碰撞风险等突出问题，商讨联合工作方案。

执法过程中，执法人员登乘中国渔政32543船从吕四港公务码头出发，重点巡航了启东沿海和长江口水域。执法人员还登临渔船开展船员适任和渔船安全设施设备检查，对渔民进行了渔业安全、反走私、海底光缆保护等方面的普法宣传教育。

此次行动共出动执法人员30余人，出动执法艇2艘次，检查发现安全隐患5起，现场责令当事人整改完成。

蚕桑高质量发展培训班在海安举办  
百名蚕农集中“充电”

**本报讯**（记者王颖 通讯员王莹）“过去遇到蚕异常死亡的情况总是束手无策，现在掌握了病害症状判断、农药中毒预防等方法后，再也不用担心了！”6日在市农业农村局与江苏沿江地区农业科学研究所联合举办的高素质农民培育（蚕桑专题）培训班上，来自海安市墩头镇的蚕业家庭农场主李中华听完专家授课后表示。

为提升蚕桑产业风险防控能力，推动传统蚕桑向现代化转型升级，3月6日至7日，2025年南通市高素质农民培育蚕桑高质量发展培训班在海安举办，围绕桑园管理、蚕病防控、适度规模经营和饲料养蚕新模式展开系统学习，共同探寻乡村振兴背景下蚕桑发展新路径。

近年来，海安以科技创新为支撑，积极探索蚕桑产业转型升级之路，以工厂化饲料养蚕及饲料蚕小蚕共育联农带农为突破，引领蚕桑产业高质量发展。本次培训采用“课堂授课+现场观摩”的方式进行。培训班上，省蚕种所周卫阳研究员用大量的数据分析蚕桑发展趋势，用蚕桑适度规模经营基本模型进行多种模式效益比较分析；苏州大学贡成良教授则讲授家蚕主要病害特征以及发生规律，着重传授避免或减少无人机飞防引起蚕农药中毒的措施；海安蚕桑技术推广站站长王军从桑园水肥管理、生态套种等实操技术入手，为学员夯实了蚕桑生产基本功。

在鑫缘集团人工饲料养蚕工厂的观摩现场，全自动饲喂线和物联网监测系统令学员们耳目一新。

市园艺蚕桑指导站工作人员表示，将继续加强与植保、林业等部门横向联系，掌握林业植物、农作物的病虫害发生情况、防治时期和农药使用等信息，引导龙头企业完善联农带农机制，让科技创新成果惠及更多农户。

启东市南阳镇悦兴村：  
整治农村人居环境  
建设宜居宜业家园

11日，来到启东市南阳镇悦兴村，沿村口宽阔平坦的“户户通”水泥路前行，一座座农家小院错落排布，路灯矗立、绿化成荫。

悦兴村党总支书记范晓宇介绍，村中共有十条道路，总里程达13.7公里，硬化水泥路覆盖率达100%。近年来，悦兴村多措并举持续推进农村人居环境整治，组建了工作小组，每月对道路和桥梁进行巡查，发现问题及时上报整改。2023年，村里还成立了由12人组成的“绿化管护委员会”，常态化修剪和管护村域范围内的绿化设施，确保村庄的美丽整洁。

悦兴村南临通启河，北与富兴村接壤，东与曦阳村毗邻，西沿头港河，现辖12个村民组，4个网格。现有人口2800人左右，党员113名，在职村干部5名。全村面积4.5平方公里，有耕地面积4200亩，高标准农田2000亩，主要种植水稻、小麦等。

在悦兴村种植大户严东的500多亩小麦田里，冬小麦长势喜人。他说：“现在是冬小麦春耕管的关键时期，农药用量大。村干部定期上门收集废弃的农药瓶、农药袋和地膜，既保护了生态环境，又让我们省心省力。”

乡村要发展，环境是底色。范晓宇介绍，悦兴村常态化开展垃圾分类活动，“村内现有垃圾收集点位490个，点位上共配置垃圾桶1156只，村庄保洁人员7人。生活垃圾统一由压缩车收运，村内有建筑垃圾和生产垃圾临时堆放点，村重要点位设置四分类垃圾宣传亭，通过上门宣传等举措，村民垃圾分类意识大幅提升。”

在悦兴村，三条特色生态河道宛如碧绿的绸带穿村而过，流水潺潺，两岸树木葱郁，村民们三三两两怡然垂钓。“以前河道生态不太好，这两年，我们全面落实河长制重点工作，深入推动农村黑臭河道整治。截至目前，河道已全部完成整治，河道两旁的保墙工作也全部完成。”范晓宇注意到，随着环境改善，村民有了参与感和主人翁意识，生活习惯也在悄然发生变化。“过去，很多老百姓随意往河道里倾倒厨余垃圾，现在则是拿着自家的工具，主动帮着维护环境卫生。”

处理好污染源头，是让河流长治久清的关键。“去年1月，村内两座污水处理站竣工并投入使用，接入农户400多户，能日处理污水18吨。污水处理站能够将村民们每天生活所产生的废水进行过滤净化，处理后的污水达标排放或进行资源化利用。”范晓宇说，这不仅提升了河流水质，改善了农村的生态环境，还使农村居住环境更加整洁、卫生和美观。

“实现农业强、农村美、农民富的目标，离不开有力有效的乡村治理。”范晓宇表示，全村将继续立足自身资源优势，顺应人口变化趋势，优化提升乡村空间布局，提高农村基本公共服务水平，探索具有地域特色的乡村建设模式，将美丽乡村打造为农民安居乐业的幸福家园。

本报记者 陆薇